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АНОТАЦІЯ 

Рудницька І. Л. Оцінка процесів поводження з сільськогосподарськими 

відходами на території Житомирської області. – Кваліфікаційна робота на 

правах рукопису. 

Кваліфікаційна робота на здобуття освітнього ступеня магістра за 

спеціальністю 101 – екологія. – Житомирський національний 

агроекологічний університет, Житомир, 2019. 

 

Здійснено розрахунки обсягів утворення сільськогосподарських відходів 

у Житомирській області. Підтверджено незадовільний стан обліку таких 

відходів та поводження з ними, запропоновано заходи щодо удосконалення у 

цій сфері. Результати виконаних досліджень за темою роботи можуть бути 

використані органами місцевого самоврядування у процесі розробки схем 

санітарного очищення населених пунктів області, а також програм, 

пов’язаних з розвитком аграрного сектору економіки та охороною 

навколишнього природного середовища. 

Ключові слова: сільськогосподарські відходи, відходи рослинництва, 

відходи тваринництва, агрохімічні відходи, класифікація відходів, процеси 

поводження з відходами, Житомирська область, утилізація відходів, 

біологічні методи утилізації сільськогосподарських відходів, компостування, 

вермикомпостування, органічне сільське господарство. 

 

 

ANNOTATION 

Rudnitskaya IL Assessment of agricultural waste management processes in 

the territory of Zhytomyr region. – Manuscript qualification work.  

Qualification work for the master's degree in specialty 101 – ecology. – 

Zhytomyr National Agro-Ecological University, Zhytomyr, 2019. 

 

The volume of agricultural waste generation in the Zhytomyr region has been 

calculated. The unsatisfactory condition of accounting and management of such 

wastes is confirmed, and the measures for improvement in this field are proposed. 

The results of the conducted research on the topic of work can be used by local 

authorities in the process of developing schemes for sanitary purification of 

settlements of the region, as well as programs related to the development of the 

agricultural sector of the economy and environmental protection. 

Keywords: agricultural waste, crop waste, animal waste, agrochemical 

waste, waste classification, waste management processes, Zhytomyr region, waste 

utilization, biological methods of agricultural waste utilization, composting, 

vermicomposting, organic agriculture. 
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ВСТУП 

Актуальність теми. Житомирська область має сприятливі природно-

кліматичні умови, достатні запаси водних і земельних ресурсів, а також 

трудовий потенціал для ведення сільського господарства, яке відіграє 

важливу роль в економіці області. Питома вага сільського, лісового та 

рибного господарства у загальному обсязі валової доданої вартості складає 

близько 24% , що в декілька разів вище, ніж по Україні. Проте інтенсивне 

ведення сільськогосподарського виробництва, без урахування екологічних 

наслідків, призвело до появи багатьох екологічних проблем: виснаження та 

деградації ґрунтів, зменшення видового різноманіття рослинного і 

тваринного світу, забруднення довкілля відходами.  

Сільське господарство Житомирської області виступає одним із 

найбільших забруднювачів довкілля і є одним із найбільших утворювачів 

відходів, яким у 2018 р. було утворено 17% від усіх відходів області та 22% 

від обсягу виробничих відходів. Лише невелика частка цих відходів 

утилізується, більшість – спалюється без отримання енергії або потрапляє на 

звалища. 

Такі способи поводження з відходами рослинництва і тваринництва 

призводять до негативного впливу на довкілля і втрати цінних біогенних 

елементів. Разом із тим сільськогосподарські відходи є джерелом вторинних 

ресурсів. Зокрема, органічні компоненти можуть бути перероблені на корисні 

продукти – компост, біогаз чи біогумус. Отже, існує нагальна потреба у 

розробці дієвих заходів щодо удосконалення процесів поводження з 

сільськогосподарськими відходами у Житомирській області. З огляду на 

зазначене, тема кваліфікаційної роботи є досить актуальною. 

Мета і завдання досліджень. Метою досліджень є здійснення аналізу 

процесів поводження з сільськогосподарськими відходами у Житомирській 

області та розробка заходів щодо їх удосконалення. 

Відповідно до поставленої мети, програмою досліджень передбачалось 

вирішити наступні завдання: 
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– ознайомитись із впливом на довкілля сільського господарства, видами 

і класифікацією сільськогосподарських відходів, а також із  законодавством 

України в сфері поводження з такими відходами; 

– проаналізувати сучасні технології переробки сільськогосподарських 

відходів; 

– визначити джерела утворення, види та обсяги сільськогосподарських 

відходів, що продукуються в Житомирській області; 

– проаналізувати процеси поводження з сільськогосподарськими 

відходами у Житомирській області; 

– розробити пропозиції щодо удосконалення процесів поводження з 

сільськогосподарськими відходами на території Житомирській області.  

Об’єктом дослідження є екологічні проблеми, пов’язані з процесами 

утворення, збирання, утилізації та видалення сільськогосподарських відходів 

у Житомирській області та способи їх вирішення. 

Предметом дослідження є процеси поводження з 

сільськогосподарськими відходами у Житомирській області. 

Методи дослідження. Робота ґрунтується на використанні 

загальнонаукових та спеціальних методів дослідження: діалектичного методу 

пізнання, системного підходу, термінологічного аналізу при вивченні 

сучасного стану проблеми поводження з сільськогосподарськими відходами 

в Україні (пп.1.1–1.3); аналізу і синтезу, індукції, дедукції, порівняння, 

статистико-економічний, які використовувались при здійсненні загальної 

характеристики умов проведення дослідження (п.2.3) та вивченні процесів 

поводження з сільськогосподарськими відходами у Житомирській області 

(пп.3.1–3.2); методи узагальнення та системного підходу та при розробці 

заходів щодо удосконалення процесів поводження з сільськогосподарськими 

відходами на території Житомирській області (п.3.3). 

Наукова новизна одержаних результатів. Здійснено розрахунки 

обсягів утворення сільськогосподарських відходів у Житомирській області. 

Підтверджено незадовільний стан обліку таких відходів та поводження з 
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ними, запропоновано заходи щодо удосконалення у цій сфері. 

Практичне значення. Результати виконаних досліджень за темою 

роботи можуть бути використані органами місцевого самоврядування у 

процесі розробки схем санітарного очищення населених пунктів області, а 

також програм, пов’язаних з розвитком аграрного сектору економіки та 

охороною навколишнього природного середовища. 

Публікації. Основні положення і результати досліджень представлені на 

конференціях, зокрема:  

«Еко – читання: конференція молодих науковців, студентів та учнів – 

2019»; 

ІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції «Сучасні екологічні 

проблеми урбанізованих територій»; 

Конференції «Магістерські читання-2019». 

Структура та обсяг роботи. Кваліфікаційна робота складається зі 

вступу, трьох розділів, висновків, бібліографічного списку з 48 найменувань. 

Загальний обсяг роботи становить 59 сторінок комп’ютерного тексту. Обсяг 

основної частини складає 41 сторінку. Робота містить 10 таблиць та 

7 додатків. 
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ВИСНОВКИ 

З’ясовано, що одним із чинників, що спричиняє негативний вплив 

сільського господарства на довкілля, є утворення великої кількості відходів. 

Тверді відходи, що утворюються в процесі сільськогосподарського 

виробництва, поділяють на відходи природного походження (галузей 

рослинництва і тваринництва) та штучного походження (пестициди і 

агрохімікати). Згідно з Державним Класифікатором відходів їх поділяють на 

відходи виробництва зернових культур, продукції овочівництва та 

садівництва; відходи вирощування тварин та виробництва продукції 

тваринництва; відходи виробництва продукції змішаного господарювання; 

відходи від надання послуг у рослинництві та тваринництві. В залежності від 

стадії виробничого процесу, на якій вони утворилися, сільськогосподарські 

відходи поділяють на відходи вхідних компонентів, виробничо-технологічні 

відходи, та відходи кінцевої продукції. За ступенем небезпечності 

сільськогосподарські відходи відносять до чотирьох класів небезпеки, 

причому багато з них належить до небезпечних відходів І-ІІІ класів. 

Розглянуто основні законодавчі акти України, що регулюють сферу 

поводження з сільськогосподарськими відходами, а також найбільш 

поширені методи поводження з ними, а саме: використання у якості джерела 

для отримання теплової та електричної енергії (у процесі спалювання, 

піролізу, газифікації та анаеробного зброджування); використання відходів 

для неенергетичних цілей (у якості сировини для виробництва матеріалів, 

корму для тварин, добрив); аеробне компостування та вермикомпостування; 

розкидання на ділянках землі та захоронення. Визначено переваги і недоліки 

зазначених технологій. Зроблено висновок щодо перспектив використання в 

Україні біологічних методів утилізації сільськогосподарських відходів.  

Проаналізована ситуація з утворенням відходів у Житомирській області 

за період 2017–2018 рр. та визначено, що сільське господарство є одним із 

найбільших утворювачів відходів. У 2018 р. ним було утворено 17% від усіх 

відходів та 22% від обсягу усіх виробничих відходів в області.  



 
8 

Здійснена оцінка обсягів утворення відходів рослинництва і 

тваринництва в Житомирській області. Обсяги утворення рослинних відходів 

розраховані на основі даних щодо виробництва основних 

сільськогосподарських культур в області та коефіцієнта утворення відходів. 

Внаслідок того, що основну масу зернових і зернобобових культур 

вирощують сільськогосподарські підприємства, саме на них утворюється 

найбільша кількість відходів – 62% від загального обсягу утворення відходів 

в області. При цьому на підприємствах найбільше було утворено відходів 

зернових і зернобобових культур (76%), відходів від вирощування цукрового 

буряка (11,7%) та відходів від вирощування соняшнику (11,5%).  

Натомість у господарствах населення найбільший обсяг виробництва 

припадає на картоплю (97% від усієї вирощеної в області картоплі). Отже, 

основна маса відходів (68%) утворена внаслідок цієї діяльності. В цілому на 

господарства населення припадає 38% від загального обсягу утворення 

рослинних відходів в області. Територіально основні обсяги відходів, що 

утворилися внаслідок вирощування соняшника, зернових і зернобобових 

культур зосереджені в Ружинському, Андрушівському, Попільнянському та 

Брусилівському районах. 

Для розрахунку обсягів утворення відходів тваринництва була 

використана статистична інформація про поголів’я тварин у Житомирській 

області у підприємствах та господарствах населення, а також довідкові дані 

про обсяги утворення екскрементів від різних тварин. На основі проведених 

розрахунків зроблено висновок, що на даний час у господарствах населення 

зосереджено 72% поголів’я ВРХ і свиней, 87% овець та кіз та 92% свійської 

птиці. В результаті 76% гною було утворено саме у господарствах населення. 

Аналіз ситуації з агрохімічними відходами показав, що в останні роки 

зростає кількість внесених мінеральних добрив, проте зменшується кількість 

органічних добрив. Так, у 2017 р. частка площі, удобреної мінеральними 

добривами, в Житомирській області становила близько 88%, в той час, як 

удобреної органічними добривами – менше 6%. Також суттєво зросли обсяги 
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застосування пестицидів. При цьому площа, на якій були застосовані 

біологічні  засоби захисту рослин, складала лише 0,1% від площі, обробленої 

пестицидами. Це негативні тенденції, оскільки в результаті погіршується 

якість продукції та збільшується забруднення довкілля. Однією з найбільших 

екологічних проблем в області є накопичення заборонених і непридатних 

пестицидів і агрохімікатів. В області налічується 137 складів, розташованих у 

16 із 23 районів, де зберігається 392 т таких засобів. При цьому 69% складів і 

80% тари для зберігання пестицидів знаходяться в незадовільному стані.  

Щодо способів поводження із сільськогосподарськими відходами, то 

статистичні дані щодо методів поводження з відходами тваринного 

походження відсутні. Аналіз літературних джерел свідчить, що більшість 

таких відходів потрапляють на звалища. Позитивною тенденцією є високий 

рівень утилізації тваринних екскрементів. Якщо в 2017 р. було утилізовано 

89% таких відходів, то в 2018 р. – 99%. Що стосується відходів рослинного 

походження, то в 2018 р. було утилізовано лише 17% таких відходів. 

Порівняно з попереднім роком, зменшилась частка спалених рослинних 

відходів (з 7,5% до 3%). Причому в 2018 р. всі рослинні відходи були спалені 

без отримання енергії, що є негативним явищем, оскільки призводить до 

втрати цінних вторинних ресурсів і забруднення довкілля. Отже, сьогодні 

сільськогосподарські відходи використовуються не повністю, хоча вони є 

цінною вторинною сировиною, а також джерелом відновлюваної енергії. 

Запропоновані заходи щодо удосконалення процесів поводження з 

сільськогосподарськими відходами в Житомирській області, зокрема, 

розвиток органічного сільського господарства; стимулювання утилізації 

рослинних відходів, придатних для виробництва кормів; впровадження 

компостування та вермикомпостування відходів та дослідження доцільності 

створення кооперативів з виробництва продукції вермикультури та ін. Ці 

заходи сприятимуть збільшенню обсягів утилізації сільськогосподарських 

відходів і зменшенню забруднення довкілля відходами у Житомирській 

області, що матиме позитивні екологічні та соціально-економічні наслідки. 
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